



请将垃圾扔进
垃圾桶



请保持楼道
整洁



请勿随地
吐痰

你我多一份自觉
兴化多一份清洁

兴化市新闻信息中心 宣

笔水

周刊

第5版

2013年6月28日 星期五
责任编辑:房千森 陈艳
组版:陈广新

生活

联系电话:83325102 投稿信箱 E-mail:fanggansen@163.com

走进观音山

□杨玉贵

观音山，位于东莞市樟木头镇境内，历史悠久，地势险要，原始次生林苍翠连绵，宗教文化源远流长。它不仅有着浑然天成的美景，还有许多动人的历史传说和人文情怀，素有“南天圣地、百粤秘境”的美誉。

走进观音山，就像走进了佛教徒肃默的殿堂。盘山路上一块块绿字碑文，游吟之中我的灵魂得到了一次彻底的清洗。最高峰上的观音圣像，左手持净瓶，右手执无畏金刚印，那特定的布教手势，仿佛是悄然无声的磁场，在这片与世无争的佛国净土上，让所有来自尘世和喧嚣的世人，有了寄托物化的梦想和虔诚。

走进观音山，就像走进了和谐永恒之境。一簇簇清高脱俗的竹林，一棵棵镂刻沧桑的古木，还有那迷蒙的雨雾，悬叠的岩石，超凡的湖泊，一切都显得安详静谧。相传大慈大悲观世音菩萨初入中土时曾在此停留，给这座山增添了仙气，于是这山上有了祥云、有了寺院、有了菩提、有了梵音、有了悲悯，也就有了我们今日游览的情怀。山顶上的观音古寺，据考证，始建于盛唐。古寺因有观音菩萨幻化三十六法身之说，千百年来，青灯长明，香火鼎盛。

走进观音山，我的敬仰之情油然而生。一座具有人文高度和宗教意蕴的精神之山。山峰的青翠和佛教的氤氲、自然的灵秀和人文的点缀、地域的高度和精神的象征在此融为一体，彰显出一种禅境的文化气息。循着一条掩蔽在茂密林间，披着墨绿青苔的幽深小径，缓步其中，芳草鲜美，饱含负离子的芳香空气扑鼻而来，沁人心脾。满目的绿色林海，苍苍莽莽，黯然生机，俨然一派生生不息的气象。蝉悦莺啼，叶翠花繁，蜂舞蝶恋，无论穿行于林间，还是拾级于陡险崖，总有美妙之音飘绕入耳，总有盎然之态鲜艳夺目。

我惊异这里的人文和景色。这里的山川、佛像，似乎和这里的人一样，让我有了人、地、佛融为一体的感觉。他们在追求快乐和幸福的同时，也在追求人与环境的和谐统一，追求人与神的精神共同释放。行走在一片人文精神关照的净土，这片佛光普照的天地，我以我天性笨拙的思维在静静地默想，细细地品读着观音山的一切。

对于观音山，我实在难以用笔墨描写出她的美妙，有道是“山不在高，有仙则名”。那999块极具灵气的优质花岗岩，拼装出33米高、重达3000多吨的花岗岩观世音圣像，端坐于居高临下、一览众生的山顶。她面相丰腴、慈祥、和蔼，神态安闲、和平、宁静，以蓝天为幕，森林为景，山峰为座。观赏中，让人感到一种真实生命的某种韵律；朝拜时，我除了敬畏，更多的则是无比的亲近。

清高脱俗是佛境界，四大皆空是佛境界，普渡众生是佛境界，包容天下也是佛境界。站在观音圣像前，我仿佛看见了那朵朵吉祥的莲花瓣在静静地飞翔。观音菩萨以无量的智慧和神通，洒向万物以灵性根。宝刹钟声在原始森林里回荡，低沉而浑厚。钟声错落有致地氤氲了秋天的万木，与落叶飘零的声音交融在一起。我庆幸得到了一片金黄色的叶片，这是在佛的境界里沐浴过的净品，包容着山的灵性、山的品格、山的气质和佛的喜怒哀乐。

在古树博物馆，我沿着一条“树说的历史”向历史的深处“穿越”。看到了明清时代的青檀树、格木树，也看到了唐宋元时期的隆兰树，还有秦汉寒冷时代的青格树，最后走向热湿时期生长在四五千年前的那些青皮树。在“穿越”过历史之后，我又回到了现实。观音山，太多厚重的历史和人文积淀，总是将历史与现实完美地结合在一起。

观音山，是吸日月精华、天地灵气、雨露琼浆的灵山。人类诞生于大自然，无论怎样进化和发展，人类的一切快感和幸福，都离不开大自然。自然的山水草木，与人共呼吸、同生存。这里的人敬畏观音山，把它当做佛来供奉，不敢对它有丝毫的损害，这也许就是人们要寻找的人与自然最恰当的相处方式。人可改造自然，但不可不尊重自然。普天之下，自然之道，天地共生，万物为一，天人合一，物我一体，灵性相通。荀子说过：“玉在山而草木润，渊生珠而崖不枯。”观音山，或许就是南国一块纤尘未染的碧玉。

观音山，远离了尘世的喧嚣，摒弃了城市的奢华，向人们倾注了一份宁静和超然。观音山无疑成为人们心灵疗伤的金钥匙，是应对全球气候变化的一处洞天福地。人与环境的和谐统一，才是人类的、自然的福音。

今天的观音山，不仅能供人观赏，更能令人思索。



观音山鸟瞰



杨桂宏 摄



音乐是一味药

□孙丽丽

世上有一种奇妙的东西，那就是音乐，音乐如水，表达着人们丰富的情感世界，激起人心间的波澜，如涟漪般。

常常，一个人静静地与音乐相伴，听那淅淅沥沥的细雨、婉转的鸟鸣，风过树木的沙沙声、叮咚的溪流声，人与自然在一起，心底是宁静的。故古人有“以自然之声养自然之道”的说法。

静心听音乐不仅是一种娱乐，也是一种有效的保健养生方法，可放松心情，调整睡眠，缓解疼痛等。马克思说：“一种美好的心情，比十副良药更能解除心理上的疲惫和痛楚。”

“紧张是百病之源，松弛可以常葆青春”，这是养生保健的定律。人好似一把竖琴，它上面有许多长短、精细不同的琴弦，有生理上的，也有心理上的，这些琴弦在音乐的作用下会产生共振现象，直接或间接于人的身心享受。

如古典乐曲中，清逸柔美的古琴，轻柔典雅的筝，华丽婉转的琵琶，清脆明亮的笛子，甜美幽雅的箫，悠

扬深厚的钟声……让人心态安恬，意境深邃高远。金庸小说《笑傲江湖》里有一段描写音乐治疗的：主人公受伤以后，一曲音乐调节他的心脏，理顺了他的内心。现实生活中，音乐确实可以治病，音乐可以治疗神经忧郁症及各种痛症，消化系统疾病。

宋元时期欧阳修在《送杨置序》中谈到：“予尝有幽忧之疾，退而闲居，不能治也。既而学琴于友人孙道滋，受宫数引，久而乐之，不知其疾之在体也。”此文确认了习琴可以治疗抑郁情绪，使消极心态为积极心态，从而恢复身心健康的作用。中医的经典著作《黄帝内经》两千多年前就提出了“五音疗疾”的理论，《左传》中更说，音乐像药物一样有味道，可以使人生病不生，健康长寿。

据记载，二战时，一野战医院躺满了伤兵，由于缺少医药，加上天气炎热，士兵感染死亡率很高，伤兵们情绪低落。为改善情绪，有个医生拿留声机，放一些大家喜爱的音乐，伤员们听到音乐，情绪渐渐平静下来。



乳名

□谢祺相

前几天在街上，突然听到身后有人叫我的乳名，当时不由得心里一震，愣了一下，心想大概只是有人和我同名而已。当我继续前行的时候，又听到两声呼唤，并且有人朝我走来，还一下子拉住我的衣襟。我再一看，原来是老家的三叔公，已经70多岁了，小时候我经常在他家玩，一晃有十几年没见了，没想到他还能认出我来。我也赶紧拉住老人的手，心里有种说不出的亲近。

在我们这里，每个人小时候都有乳名，这是刚出生父母给我们的见面礼，也是我们人生的第一个记号。可能在父母看来，取乳名不要花太多心思，看到什么或想到什么，便会从嘴里自然而然地迸出最朴素的称呼，这个称呼就会成为孩子的乳名。以前讲究乳名贱取才能好养活，所以我们爷辈、父辈有许多譬如狗剩、小嘎、二蛋之类的称呼，但到了我们这一辈，乳名完全是父母按着自己的意思，怎

样顺口便会怎样取。孩童时代，乳名就成为我天经地义的称号，不管大人孩子，不管辈份高低，一律都以乳名唤之，我也完全习惯了这个称呼，并不会觉得有什么不妥，也不会去计较是褒义还是贬义，是尊崇还是轻视，只觉得那就是最亲切的一声呼唤。到了上学年龄，父亲又给我取了个学名，慢慢地有人用学名称呼我，这反而让我觉得非常不舒服，刚开始总想不起来是在叫我，即使在课堂上遇到老师提问，也要过几秒钟才想起来这是我的名字。

后来渐渐长大，只有长辈和家里人才偶然用乳名称呼我，中学毕业后，我走出小村，走上社会，即使是父母也不再叫我乳名，都是称呼学名，我也已习惯了这个有点拗口的名字。这才是我在社会上的正式符号，而那个乳名，已经离我越来越远，远得很多时候自己也想不起来。当然，儿时一起长大的玩伴，还是喜欢互相称呼

意想不到的是，后来这位医生发现，伤员感染率、死亡率大大下降了，而且外科手术愈合期明显缩短。进一步实践探索，发现音乐能使人的肌肉放松，从而内分泌发生了变化，脑垂体会分泌出一种物质“内啡肽”，类似于吗啡，能增强人的免疫力。

“闻君古渌水，使我心和平。欲识慢流意，为听疏泛声。西窗竹阴下，竟日有余清。”一曲《古渌水》使大诗人白居易心静如水，明媚如春。白居易在《五弦琴》写到“十指无定音，颠倒宫商羽。坐客闻此声，形神若无主”。坐客听了音乐，心理和行为都起了变化，音乐是如此神秘，以致古人认为是神的智慧在人间的展现。

音乐是那样美好，因为它能让我们的心境变得如此美好。当我们倾听音乐时，音乐也在解读我们。古人非常注重音乐对人的影响，“七情不能自节，待乐而节之，至性不能自和，待乐而和之”。在生活中与音乐相伴的人，是幸福的，因为情感流动于琴弦间，忘记了自我。

乳名，仿佛只有这样才亲切，也只有这样，才能记住那美好的孩童时代。有时遇到年龄大一些的同辈哥姐，也会开玩笑地喊我乳名，这让我不舒服，往往答应一声便会快速逃去，仿佛乳名见不得人。想想也有意思，刚开始别人叫我学名，我心里排斥过，觉得还是伴我多年的乳名更亲切，当我与乳名生分、与学名熟悉以后，又觉得只有称呼学名才是一种尊重。

如今，我的乳名已很久没人叫了，就连创造这个名字的父母也不叫了，心里不禁又有一点失落。其实，我倒是希望他们还像小时候那样随意呼喊我，只有那样，在他们面前，我才永远是个长不大的孩子。所以，我喜欢回老家，只有在村里，那些年迈的叔公、阿婆还会叫我的乳名，让我知道我还是那个整天在村里调皮玩耍的孩子，并没有真正离开过。